
 

 

 

Kāpiti Coast District Beach Survey 
The Council is reviewing the Kāpiti Coast District Council Beach Bylaw.  The bylaw creates the rules for 

Council-managed areas of beach for important things like health and safety, litter, access, vehicles, horses, 

motorised watercrafts and environmental protections. For more information on the refer, please go to: 

https://www.kapiticoast.govt.nz/beachbylaw. 

The Council sought the community’s input on how our beaches are managed and protected ahead of the 

formal review and consultation stage. This report provides results from that survey.1, 2  

 

SURVEY RESULTS for Kāpiti Coast District  
(including selected results by suburb) 

30 January 2020 to 30 April 2020 

Total responses: 1724 (1599 completed all parts) 
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1 Note that question numbering does not necessarily match the numbers in the hard copy version of the survey.  

2 Note that in the survey questions: 

 GWRC = the Greater Wellington Regional Council's Proposed Natural Resources Plan 

 DOC = the Department of Conservation's Waikanae Estuary Scientific Reserve Bylaw 

 KCDC = the existing Kāpiti Coast District Council Beach Bylaw 2009, and 

 the coastal marine area is on the seaward side of mean high water springs (i.e. the average of the high tides, and generally identified 
by the line of seaweed and driftwood on the beach). 
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Part 1: Beach activities  

1. What do you love most about using and visiting Kāpiti's beaches?  

Answered: 1,559  

 
 

 

2. Someone has parked at a busy boat launch and retrieve site in the coastal marine area, even 

though they are not launching or retrieving a boat (which means this action is not permitted by 

GWRC).  Which statement best describes how you feel about where they have parked?  

Answered: 1,696  

 

4.95%

19.34%

35.91%

28.83%

10.97%

That's fine / I don't mind if they
park there

I don't mind, as long as it is not too
busy

I am annoyed, they should not
park there

I am angry - it is a safety risk
and/or it can damage the
environment

No opinion or unsure
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3. Someone has parked on the beach with a disability permit in an area where cars are not 

permitted by either GWRC or DOC.  Which statement best describes how you feel about where 

they have parked? 

Answered: 1,696  

 

Note: The intention of this question was to gauge the community’s views, as consideration is being given to providing 

Designated Disability Parking areas (and, in some areas, Council may need to apply for a resource consent from 

another agency to allow for this situation). 

 

 

4. Someone is driving on the beach slowly and carefully, but in a section where driving is not 

permitted by either GWRC, DOC, or KCDC.  Which statement best describes how you feel 

about where they are driving?  

Answered: 1,698  

 

3.83%

12.21%

31.13%

25.83%

27.00%

That's fine / I don't mind if they
park there

I don't mind, as long as it is not
too busy

I am annoyed, they should not
park there

I am angry - it is a safety risk
and/or it can damage the
environment

No opinion or unsure

1.12%

41.11%

30.80%

15.19%

11.78%

That's fine / I don't mind if they
drive there

I don't mind, as long as it is not
too busy

I am annoyed, they should not
be driving there

I am angry - there could still be a
safety risk and/or damage to the
environment

No opinion or unsure
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5. Someone is driving on the beach in a section where driving is allowed by KCDC (i.e., parts of Peka 

Peka, Te Horo, and Ōtaki), but they are driving recklessly.  Which statement best describes how 

you feel about how they are driving?  

Answered: 1,697  

 

6. Someone is driving a two-wheeled (road or off-road) motorbike, even though these are not 

allowed on any Kāpiti beach by GWRC, DOC, or KCDC.  Which statement best describes how you 

feel about this driving of a two-wheeled motorbike on the beach?  

Answered: 1,689  

 

0.29%

44.20%

42.19%

12.32%

1.00%

That's fine / I don't mind how they
choose to drive

It is fine for them to drive there,
but they must drive carefully

I am annoyed, they should not be
driving recklessly on the beach /
they need to follow the rules

I am angry - they should not drive
anywhere on the beach; it is a
safety risk and/or it can damage
the environment
No opinion or unsure

1.07%

50.15%

22.26%

23.74%

2.78%

It is fine for them to drive one if
they want

It is fine for them to drive one, as
long as they are driving carefully

I am annoyed, they are not
supposed to drive a two-wheeled
motorbike on the beach

I am angry -- this poses a safety risk
and/or can damage the
environment

No opinion or unsure
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7. Someone has set a longline on the beach close to the sea with flags so that it can be seen, but 

they have set it in an area that is popular with swimmers.  Which statement best describes how 

you feel?  

Answered: 1,687  

 

8. Someone has set a longline on the beach, starting back near the sand dunes without any flags, 

but in an area where there are few people.  Which statement best describes how you feel?  

Answered: 1,681  

 

 

 

1.96%

32.84%

18.20%

35.80%

11.20%

It is fine for them to set a line there;
swimmers will see the flags

It is fine for them to set a line, but
they should move it when the
swimmers arrive

I am annoyed, longlines are an
inconvenience on popular beaches

I am angry, dropped hooks and waste
can pose a threat to swimmers and
other animals

No opinion or unsure

1.25%

19.57%

27.72%

48.36%

3.09%

That's fine / I have no concerns

That's fine, but they should put up
flags and/or be there to actively
monitor it

I am annoyed; lines are tripping
hazards and the waste ruins the
beach

I am angry; dropped hooks and
waste can be hazardous

No opinion or unsure
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9. Someone is riding horses on the beach, in an area or within a timeframe that is not currently 

allowed by either DOC or KCDC.  Which statement best describes how you feel?  

Answered: 1,693  

 

 

 

10. Do you support driving anywhere on the beach in the Kāpiti Coast District?  

Answered: 1,698  

 

 

0.47%

7.62%

22.74%

52.81%

16.36%

That's fine / I have no concerns

I have no concerns about horses
on the beach, as long as they
follow the rules

I am annoyed, horses should not
be on the beach at certain times
and locations

I am angry - horses on the beach
pose a safety risk and/or can
damage the environment

No opinion or unsure

10.54%

46.05%

43.40%

0.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00% 30.00% 35.00% 40.00% 45.00% 50.00%

Yes

Yes, with restrictions

No



 

7 

11. Would you like to answer these questions in Part 2?  

Answered: 1,678 

 

 

Part 2: Bylaw rules and beach accessways  

Authorised Boat Launch areas 

12. The rules and regulations around Authorised Boat Launching areas are easy to understand and 

the information is easy to find.  

Answered: 1,503  
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13. People should not drive or park in any Authorised Boat Launching areas, unless they are 

launching or retrieving a boat.  

Answered: 1,520 

  

 

 

 

14. I think people should be allowed to park in any Authorised Boat Launching areas if they are 

displaying a disability permit.  

Answered: 1,518 

 

Note: The intention of this question was to gauge the community’s views about the co-location of the two activities, as 

consideration is being given to providing Designated Disability Parking areas (within Authorised Boat Launching areas). 
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Vehicles on beaches   

15. Which statement best describes your thoughts on the rules from Peka Peka to Ōtaki?  

Answered: 1,519 

 

 

16. Which statement best describes your thoughts on these rules between Fisherman’s Table 

Restaurant and Waikanae?  

Answered: 1,522 

 

8.03%

24.49%

15.47%

28.11%

23.90%

I think the current rules are right,
and compliance is generally fine

I think the current rules are right,
but better compliance is required

I think the current rules are
outdated; motor vehicles should
have greater restrictions

I think the current rules are
outdated; motor vehicles should
not be allowed anywhere on the
beach

No opinion / unsure

11.89%

20.57%

10.32%

36.99%

20.24%

I think the current rules are right,
and compliance is generally fine

I think the current rules are right,
but better compliance is required

I think the current rules are
outdated; motor vehicles should
be allowed greater freedoms

I think the current rules are
outdated; motor vehicles should
not be allowed anywhere on the
beach

No opinion / unsure



 

10 

Horses on the beach 

17. Which statement best describes your thoughts on these rules about horses?  

Answered: 1,532 

 

Surfcasting, longlines and kontiki systems 

18. Which statement best describes your thoughts on this rule about surfcasting?  

Answered: 1,520 

 

4.31%

9.01%

24.22%

20.17%

42.30%

I think the current rules are right,
and compliance is generally fine

I think the current rules are right,
but better compliance is required

I think the current rules are
outdated; horses should be
allowed greater freedoms

I think the current rules are
outdated; horses should have
further restrictions

No opinion / unsure

5.86%

32.43%

26.18%

12.17%

23.36%

I think the current rule is right, and
compliance is generally fine

I think the current rule is right, but
better compliance is required

I think the current rule is right, but
other fishing / seafood gathering
activities (e.g., longlines and kontiki
systems) must be included

I think the current rule is outdated,
and greater restrictions are required
to ensure that surfcasters, longlines,
and kontiki systems do not present a
safety hazard

No opinion / unsure
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Beach access  

19. Do you currently drive or park on the beach?   

Answered: 1,527  

 
 

 

 

 

 

20. If you answered that you do drive on the beach, can you tell us (i) where you drive on the beach 

and (ii) why you drive on the beach?  

Answered: 427  
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21. Are you aware of the multiple pedestrian access points, which allow one to park off the beach 

and walk a short distance to the beach?  

Answered: 1,513 

 

 

 

 

 

 

22. There is an unofficial beach access point at the corner of Marine Parade and The Avenue in 

Ōtaki.  Council has received a number of requests asking us to restrict vehicle access at this 

point, and redirect vehicles to the entrance at the southern end of Marine Parade.  Do you agree 

that vehicle access should be redirected from this site and access be for pedestrians only?  

Answered: 1,516 
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23. There is an official boat launch and retrieve site at Manly Street in Paraparaumu Beach 

North.  Council has received a number of requests asking us to remove vehicle access at this 

point, and redirect boat launching to the Kapiti Boating Club site.  Do you agree that boat 

launching should be redirected from this site and access be for pedestrians only?  

Answered: 1,516 

 

 

Prevention  

24. What options should Council take to encourage people to comply with the Beach Bylaw?  Select 

all that apply.  

Answered: 1,507   

 

11.41%

45.72%

25.75%

24.09%

48.44%

43.07%

56.47%

67.09%

Improved signage

Improved environmental design

Establish specific locations for
some activities

Council and/or Police beach
patrols

Crime prevention cameras

Community patrols

Enforcement

Other (please specify)
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Enforcement 

25. What options should Council (and, in the case of cars on beaches, New Zealand Police) take to 

manage non-compliance with the Beach Bylaw?  Select all that apply.  

Answered: 1,512   

 

Part 3: Demographics and other information  

26. Are there any other comments you would like to make about our beaches and/or any issues that 

we have overlooked?  

Answered: 743 

Note: To protect anonymity, these individual responses are not shared. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13.36%

70.44%

52.45%
Warning

Infringement notice (which
includes a fine) from Police

Other (please specify)
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27. In order to learn a bit more about you, can you tell us which Kāpiti Coast beach(es) you visit 

most often?  Select all that apply.  

Answered: 1,579 
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28. What types of activities do you enjoy on the beach?  Select all that apply.  

Answered: 1,589 

 

Other responses included: 

 

26.75%

65.45%

20.52%

17.31%

69.54%

51.48%

24.17%

55.88%

34.93%

40.65%

5.73%

3.34%

1.01%

0.38%

7.93%

Water sports

Swimming

Fishing

Boating

Walking

Dog walking

Horse riding

Family outings

Picnics

Relaxation

Spiritual practices

Cultural practices

Blokarts

Paragliding

Other (please specify)
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29. How often do you visit the beach? 

Answered: 1,579 

 
 

 

 

30. In which suburb do you live?  

Answered: 1,570 

 

 

6.11%

8.54%

10.76%

4.33%

11.34%

9.75%

19.43%

5.03%

6.37%

4.46%

2.93%

1.21%

9.75%

Ōtaki Beach

Ōtaki, incl Ōtaki Forks

Te Horo

Peka Peka

Waikanae Beach

Waikanae, inc Reikorangi

Paraparaumu Beach, incl Otaihanga

Paraparaumu, Central or East

Raumati

Raumati South

Paekākāriki

Other - in Kāpiti

Other - outside of Kāpiti
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31. What is your age group?  

Answered: 1,562 
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32. Would you like to state the iwi and/or hapu with which you identify?  If so, please select all that 

apply.  

Answered: 1,475 

 

Of the 127 respondents of Maori descent, these are the iwi and/or hapu with which they identify.  

(Note the total is greater than 127 because one respondent could select multiple answers.) 

 
  

363

985

127

0

200

400

600

800

1000

1200

No Not of Māori descent Of Māori descent

48

30

21

25

3

104

Ngāti Raukawa ki te tonga

Nga Hapu o Ōtaki

Te Ātiawa ki Whakarongotai

Ngāti Toa Rangatira

Ngāti Haumia

Other iwi and/or hapu



 

 

Appendix 1: Selected survey results by suburb 
Note: Question numbers align with the question numbers above in the districtwide results. 

 

 

2. Someone has parked at a busy boat launch and retrieve site in the coastal marine area, even though they are not launching or retrieving a boat 

(which means this action is not permitted by GWRC).  Which statement best describes how you feel about where they have parked? 

By column Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te Horo 
Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki 

I am angry - it is a 
safety risk and/or it can 

damage the 
environment 

18.6% 23.1% 15.6% 9.4% 22.9% 25.0% 25.0% 27.4% 24.0% 10.3% 29.4% 22.0% 

I am annoyed, they 
should not park there 

34.7% 36.3% 29.4% 46.9% 42.7% 41.3% 25.0% 32.1% 30.7% 46.4% 44.1% 46.3% 

I don't mind, as long as 
it is not too busy 

36.4% 33.0% 36.3% 35.9% 28.2% 27.9% 20.0% 26.4% 24.0% 35.1% 17.6% 26.8% 

That's fine / I 
don't mind if they park 

there 
10.2% 7.7% 18.8% 7.8% 6.1% 5.8% 30.0% 14.1% 21.3% 8.2% 8.8% 4.9% 

TOTAL 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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By row Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te 
Horo 

Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki TOTAL 

I am angry - 
it is a safety 
risk and/or it 
can damage 

the 
environment 

7.14% 6.82% 8.12% 1.95% 9.74% 13.96% 1.62% 24.68% 5.84% 3.25% 6.49% 2.92% 100.00% 

I am 
annoyed, 

they should 
not park 

there 

7.27% 5.85% 8.33% 5.32% 9.93% 12.59% 0.89% 15.78% 4.08% 7.98% 5.32% 3.37% 100.00% 

I don't mind, 
as long as it 
is not too 

busy 

9.64% 6.73% 13.00% 5.16% 8.30% 10.76% 0.90% 16.37% 4.04% 7.62% 2.69% 2.47% 100.00% 

That's fine / 
I don't mind 
if they park 

there 

7.14% 4.17% 17.86% 2.98% 4.76% 5.95% 3.57% 23.21% 9.52% 4.76% 3.57% 1.19% 100.00% 
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3. Someone has parked on the beach with a disability permit in an area where cars are not permitted by either GWRC or DOC.  Which statement best 

describes how you feel about where they have parked? 

 

By column Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te Horo 
Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki 

I am angry - it is a 
safety risk and/or it can 

damage the 
environment 

15.93% 14.44% 9.38% 5.97% 10.29% 17.24% 9.09% 16.61% 18.67% 7.29% 13.64% 11.63% 

I am annoyed, they 
should not park there 

25.66% 31.11% 26.88% 29.85% 44.85% 36.21% 36.36% 29.60% 22.67% 40.63% 37.88% 48.84% 

I don't mind, as long as 
it is not too busy 

23.01% 25.56% 32.50% 19.40% 20.59% 24.71% 27.27% 24.55% 29.33% 26.04% 30.30% 20.93% 

That's fine / I 
don't mind if they park 

there 
35.40% 28.89% 31.25% 44.78% 24.26% 21.84% 27.27% 29.24% 29.33% 26.04% 18.18% 18.60% 

TOTAL 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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By row Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te 
Horo 

Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki TOTAL 

I am angry - 
it is a safety 
risk and/or it 
can damage 

the 
environment 

10.17% 7.34% 8.47% 2.26% 7.91% 16.95% 1.13% 25.99% 7.91% 3.95% 5.08% 2.82% 100.00% 

I am 
annoyed, 

they should 
not park 

there 

6.65% 6.42% 9.86% 4.59% 13.99% 14.45% 1.83% 18.81% 3.90% 8.94% 5.73% 4.82% 100.00% 

I don't mind, 
as long as it 
is not too 

busy 

7.76% 6.87% 15.52% 3.88% 8.36% 12.84% 1.79% 20.30% 6.57% 7.46% 5.97% 2.69% 100.00% 

That's fine / 
I don't mind 
if they park 

there 

10.78% 7.01% 13.48% 8.09% 8.89% 10.24% 1.62% 21.83% 5.93% 6.74% 3.23% 2.16% 100.00% 
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4. Someone is driving on the beach slowly and carefully, but in a section where driving is not permitted by either GWRC, DOC, or KCDC.  Which statement 

best describes how you feel about where they are driving?  

 

By column Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te Horo 
Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki 

I am angry - there 
could still be a safety 

risk and/or damage to 
the environment 

34.17% 43.16% 30.49% 32.35% 49.62% 55.06% 40.91% 46.81% 42.11% 49.00% 60.00% 52.17% 

I am annoyed, they 
should not be driving 

there 
30.83% 27.37% 32.32% 41.18% 34.59% 28.09% 27.27% 27.66% 26.32% 34.00% 31.43% 32.61% 

I don't mind, as long 
as it is not too busy 

20.83% 17.89% 18.90% 16.18% 9.02% 9.55% 13.64% 12.77% 15.79% 11.00% 4.29% 15.22% 

That's fine / I don't 
mind if they drive 

there 
14.17% 11.58% 18.29% 10.29% 6.77% 7.30% 18.18% 12.77% 15.79% 6.00% 4.29% 0.00% 

TOTAL 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 
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By row Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te 
Horo 

Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki TOTAL 

I am angry - 
there could 

still be a 
safety risk 

and/or 
damage to 

the 
environment 

6.77% 6.77% 8.25% 3.63% 10.89% 16.17% 1.49% 21.78% 5.28% 8.09% 6.93% 3.96% 100.00% 

I am 
annoyed, 

they should 
not be 

driving there 

8.92% 6.27% 12.77% 6.75% 11.08% 12.05% 1.45% 18.80% 4.82% 8.19% 5.30% 3.61% 100.00% 

I don't mind, 
as long as it 
is not too 

busy 

13.51% 9.19% 16.76% 5.95% 6.49% 9.19% 1.62% 19.46% 6.49% 5.95% 1.62% 3.78% 100.00% 

That's fine / 
I don't mind 
if they drive 

there 

11.49% 7.43% 20.27% 4.73% 6.08% 8.78% 2.70% 24.32% 8.11% 4.05% 2.03% 0.00% 100.00% 
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5. Someone is driving on the beach in a section where driving is allowed by KCDC (i.e., parts of Peka Peka, Te Horo, and Ōtaki), but they are driving 

recklessly.  Which statement best describes how you feel about how they are driving?  

 

By column Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te Horo 
Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki 

I am angry - they 
should not drive 
anywhere on the 

beach; it is a safety 
risk and/or it can 

damage the 
environment 

41.60% 48.42% 33.33% 39.71% 44.78% 51.41% 31.82% 50.35% 48.68% 48.48% 60.00% 60.87% 

I am annoyed, they 
should not be driving 

recklessly on the 
beach / they need to 

follow the rules 

40.80% 38.95% 44.64% 42.65% 48.51% 41.24% 59.09% 39.72% 38.16% 42.42% 28.57% 34.78% 

It is fine for them to 
drive there, but they 
must drive carefully 

13.60% 11.58% 21.43% 17.65% 6.72% 6.78% 9.09% 9.22% 13.16% 9.09% 8.57% 4.35% 

That's fine / I don't 
mind how they 
choose to drive 

4.00% 1.05% 0.60% 0.00% 0.00% 0.56% 0.00% 0.71% 0.00% 0.00% 2.86% 0.00% 

TOTAL 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 
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By row Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te 
Horo 

Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki TOTAL 

I am angry - 
they should not 
drive anywhere 
on the beach; it 
is a safety risk 
and/or it can 
damage the 
environment 

8.18% 7.23% 8.81% 4.25% 9.43% 14.31% 1.10% 22.33% 5.82% 7.55% 6.60% 4.40% 100.00% 

I am annoyed, 
they should not 

be driving 
recklessly on 
the beach / 

they need to 
follow the rules 

9.07% 6.58% 13.35% 5.16% 11.57% 12.99% 2.31% 19.93% 5.16% 7.47% 3.56% 2.85% 100.00% 

It is fine for 
them to drive 

there, but they 
must drive 
carefully 

11.18% 7.24% 23.68% 7.89% 5.92% 7.89% 1.32% 17.11% 6.58% 5.92% 3.95% 1.32% 100.00% 

That's fine / I 
don't mind how 
they choose to 

drive 

41.67% 8.33% 8.33% 0.00% 0.00% 8.33% 0.00% 16.67% 0.00% 0.00% 16.67% 0.00% 100.00% 
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6. Someone is driving a two-wheeled (road or off-road) motorbike, even though these are not allowed on any Kāpiti beach by GWRC, DOC, or KCDC.  Which 

statement best describes how you feel about this driving of a two-wheeled motorbike on the beach?  

 

By column Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te Horo 
Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki 

I am angry -- this poses a 
safety risk and/or can 

damage the environment 
40.16% 55.32% 39.76% 45.59% 57.78% 58.52% 40.91% 58.51% 52.63% 58.76% 69.57% 63.04% 

I am annoyed, they are 
not supposed to drive 

a two-wheeled 
motorbike on the beach 

20.49% 15.96% 19.88% 25.00% 24.44% 24.43% 18.18% 20.92% 22.37% 23.71% 17.39% 23.91% 

It is fine for them to drive 
one, as long as they are 

driving carefully 
34.43% 24.47% 37.35% 27.94% 16.30% 14.77% 36.36% 17.38% 19.74% 17.53% 11.59% 13.04% 

It is fine for them to drive 
one if they want 

4.92% 4.26% 3.01% 1.47% 1.48% 2.27% 4.55% 3.19% 5.26% 0.00% 1.45% 0.00% 

TOTAL 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 
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By row Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te 
Horo 

Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki TOTAL 

I am angry -- 
this poses a 
safety risk 
and/or can 
damage the 
environment 

6.74% 7.15% 9.08% 4.26% 10.73% 14.17% 1.24% 22.70% 5.50% 7.84% 6.60% 3.99% 100.00% 

I am annoyed, 
they are not 
supposed to 
drive a two-

wheeled 
motorbike on 

the beach 

8.56% 5.14% 11.30% 5.82% 11.30% 14.73% 1.37% 20.21% 5.82% 7.88% 4.11% 3.77% 100.00% 

It is fine for 
them to drive 

one, as long as 
they are 
driving 

carefully 

14.14% 7.74% 20.88% 6.40% 7.41% 8.75% 2.69% 16.50% 5.05% 5.72% 2.69% 2.02% 100.00% 

It is fine for 
them to drive 

one if they 
want 

16.22% 10.81% 13.51% 2.70% 5.41% 10.81% 2.70% 24.32% 10.81% 0.00% 2.70% 0.00% 100.00% 
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7. Someone has set a longline on the beach close to the sea with flags so that it can be seen, but they have set it in an area that is popular with 

swimmers.  Which statement best describes how you feel?  

 

By column Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te Horo 
Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki 

I am angry, dropped 
hooks and waste can 

pose a threat to 
swimmers and other 

animals 

35.83% 36.56% 22.56% 33.33% 43.28% 34.66% 36.36% 34.05% 33.33% 32.29% 36.23% 46.67% 

I am annoyed, longlines 
are an inconvenience on 

popular beaches 
13.33% 19.35% 14.63% 13.64% 14.93% 16.48% 27.27% 20.07% 24.00% 31.25% 28.99% 24.44% 

It is fine for them to set a 
line, but they should 

move it when the 
swimmers arrive 

45.00% 38.71% 45.12% 37.88% 32.09% 37.50% 22.73% 34.77% 34.67% 28.13% 23.19% 22.22% 

It is fine for them to set a 
line there; swimmers will 

see the flags 
5.83% 5.38% 17.68% 15.15% 9.70% 11.36% 13.64% 11.11% 8.00% 8.33% 11.59% 6.67% 

TOTAL 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 
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By row Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te 
Horo 

Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki TOTAL 

I am angry, 
dropped hooks 
and waste can 

pose a threat to 
swimmers and 
other animals 

9.35% 7.39% 8.04% 4.78% 12.61% 13.26% 1.74% 20.65% 5.43% 6.74% 5.43% 4.57% 100.00% 

I am annoyed, 
longlines are an 

inconvenience on 
popular beaches 

6.23% 7.00% 9.34% 3.50% 7.78% 11.28% 2.33% 21.79% 7.00% 11.67% 7.78% 4.28% 100.00% 

It is fine for them 
to set a line, but 

they should move 
it when the 

swimmers arrive 

11.27% 7.52% 15.45% 5.22% 8.98% 13.78% 1.04% 20.25% 5.43% 5.64% 3.34% 2.09% 100.00% 

It is fine for them 
to set a line 

there; swimmers 
will see the flags 

4.90% 3.50% 20.28% 6.99% 9.09% 13.99% 2.10% 21.68% 4.20% 5.59% 5.59% 2.10% 100.00% 
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8. Someone has set a longline on the beach, starting back near the sand dunes without any flags, but in an area where there are few people.  Which 

statement best describes how you feel?  

 

By column Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te Horo 
Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki 

I am angry; dropped 
hooks and waste can be 

hazardous 
16.67% 15.96% 14.37% 20.90% 28.03% 26.16% 28.57% 20.43% 11.84% 21.43% 27.14% 15.22% 

I am annoyed; lines are 
tripping hazards and 
the waste ruins the 

beach 

28.33% 23.40% 25.15% 28.36% 31.82% 29.65% 19.05% 32.62% 34.21% 25.51% 22.86% 30.43% 

That's fine, but they 
should put up flags 
and/or be there to 
actively monitor it 

53.33% 54.26% 56.89% 47.76% 38.64% 41.86% 52.38% 43.37% 52.63% 52.04% 44.29% 47.83% 

That's fine / I have no 
concerns 

1.67% 6.38% 3.59% 2.99% 1.52% 2.33% 0.00% 3.58% 1.32% 1.02% 5.71% 6.52% 

TOTAL 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 
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By row Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te 
Horo 

Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki TOTAL 

I am angry; 
dropped hooks 

and waste can be 
hazardous 

7.30% 5.47% 8.76% 5.11% 13.50% 16.42% 2.19% 20.80% 3.28% 7.66% 6.93% 2.55% 100.00% 

I am annoyed; 
lines are tripping 

hazards and 
the waste ruins 

the beach 

8.81% 5.70% 10.88% 4.92% 10.88% 13.21% 1.04% 23.58% 6.74% 6.48% 4.15% 3.63% 100.00% 

That's fine, but 
they should put 
up flags and/or 

be there to 
actively monitor 

it 

9.98% 7.96% 14.82% 4.99% 7.96% 11.23% 1.72% 18.88% 6.24% 7.96% 4.84% 3.43% 100.00% 

That's fine / I 
have no concerns 

4.88% 14.63% 14.63% 4.88% 4.88% 9.76% 0.00% 24.39% 2.44% 2.44% 9.76% 7.32% 100.00% 
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9. Someone is riding horses on the beach, in an area or within a timeframe that is not currently allowed by either DOC or KCDC.  Which statement best 

describes how you feel?  

 

By column Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te Horo 
Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki 

I am angry - horses on 
the beach pose a safety 
risk and/or can damage 

the environment 

8.06% 7.37% 4.79% 4.41% 11.11% 8.52% 4.55% 11.43% 10.39% 6.06% 4.35% 6.52% 

I am annoyed, horses 
should not be on the 

beach at certain times 
and locations 

16.94% 17.89% 14.97% 14.71% 34.07% 31.82% 13.64% 30.00% 31.17% 27.27% 28.99% 23.91% 

I have no concerns 
about horses on the 

beach, as long as they 
follow the rules 

51.61% 56.84% 58.68% 60.29% 39.26% 48.30% 63.64% 46.79% 41.56% 49.49% 50.72% 65.22% 

That's fine / I have no 
concerns 

23.39% 17.89% 21.56% 20.59% 15.56% 11.36% 18.18% 11.79% 16.88% 17.17% 15.94% 4.35% 

TOTAL 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 
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By row Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te 
Horo 

Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki TOTAL 

I am angry - 
horses on the 
beach pose a 

safety risk 
and/or can 
damage the 
environment 

9.01% 6.31% 7.21% 2.70% 13.51% 13.51% 0.90% 28.83% 7.21% 5.41% 2.70% 2.70% 100.00% 

I am annoyed, 
horses should 
not be on the 

beach at certain 
times and 
locations 

6.10% 4.94% 7.27% 2.91% 13.37% 16.28% 0.87% 24.42% 6.98% 7.85% 5.81% 3.20% 100.00% 

I have no 
concerns about 
horses on the 
beach, as long 
as they follow 

the rules 

9.33% 7.87% 14.29% 5.98% 7.73% 12.39% 2.04% 19.10% 4.66% 7.14% 5.10% 4.37% 100.00% 

That's fine / I 
have no 
concerns 

13.36% 7.83% 16.59% 6.45% 9.68% 9.22% 1.84% 15.21% 5.99% 7.83% 5.07% 0.92% 100.00% 
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10. Do you support driving anywhere on the beach in the Kāpiti Coast District?  

 

By column Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te Horo 
Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki 

No 32.00% 40.00% 25.00% 29.85% 53.33% 56.18% 45.45% 50.53% 46.75% 63.00% 57.97% 67.39% 

Yes, with restrictions 54.40% 50.53% 55.36% 56.72% 41.48% 38.20% 31.82% 40.64% 38.96% 31.00% 39.13% 30.43% 

Yes 13.60% 9.47% 19.64% 13.43% 5.19% 5.62% 22.73% 8.83% 14.29% 6.00% 2.90% 2.17% 

TOTAL 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

 

By row Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te 
Horo 

Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki TOTAL 

No 6.30% 5.98% 6.61% 3.15% 11.34% 15.75% 1.57% 22.52% 5.67% 9.92% 6.30% 4.88% 100.00% 

Yes, with 
restrictions 

11.43% 8.07% 15.63% 6.39% 9.41% 11.43% 1.18% 19.33% 5.04% 5.21% 4.54% 2.35% 100.00% 

Yes 12.59% 6.67% 24.44% 6.67% 5.19% 7.41% 3.70% 18.52% 8.15% 4.44% 1.48% 0.74% 100.00% 
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12. The rules and regulations around Authorised Boat Launching areas are easy to understand and the information is easy to find.  

 

By column Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te Horo 
Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki 

Strongly agree 8.20% 6.59% 11.66% 12.31% 8.66% 10.71% 0.00% 6.11% 8.57% 6.74% 3.17% 4.88% 

Agree 44.26% 38.46% 36.81% 46.15% 42.52% 48.21% 36.84% 46.56% 38.57% 39.33% 39.68% 39.02% 

Neither agree nor 
disagree 

38.52% 31.87% 39.88% 36.92% 36.22% 29.76% 52.63% 27.86% 38.57% 42.70% 41.27% 39.02% 

Disagree 6.56% 20.88% 10.43% 3.08% 11.02% 10.71% 10.53% 14.89% 11.43% 8.99% 14.29% 9.76% 

Strongly disagree 2.46% 2.20% 1.23% 1.54% 1.57% 0.60% 0.00% 4.58% 2.86% 2.25% 1.59% 7.32% 

TOTAL 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

 

By row Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te 
Horo 

Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki TOTAL 

Strongly agree 9.62% 5.77% 18.27% 7.69% 10.58% 17.31% 0.00% 15.38% 5.77% 5.77% 1.92% 1.92% 100.00% 

Agree 9.89% 6.41% 10.99% 5.49% 9.89% 14.84% 1.28% 22.34% 4.95% 6.41% 4.58% 2.93% 100.00% 

Neither agree 
nor disagree 10.42% 6.43% 14.41% 5.32% 10.20% 11.09% 2.22% 16.19% 5.99% 8.43% 5.76% 3.55% 100.00% 

Disagree 5.41% 12.84% 11.49% 1.35% 9.46% 12.16% 1.35% 26.35% 5.41% 5.41% 6.08% 2.70% 100.00% 

Strongly 
disagree 9.68% 6.45% 6.45% 3.23% 6.45% 3.23% 0.00% 38.71% 6.45% 6.45% 3.23% 9.68% 100.00% 
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13. People should not drive or park in any Authorised Boat Launching areas, unless they are launching or retrieving a boat.  

  

By column Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te Horo 
Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki 

Strongly agree 26.23% 34.41% 20.00% 32.31% 33.33% 37.28% 30.00% 39.25% 36.62% 34.07% 36.51% 35.71% 

Agree 52.46% 44.09% 47.88% 44.62% 51.16% 45.56% 35.00% 32.45% 33.80% 43.96% 39.68% 50.00% 

Neither agree nor 
disagree 

13.11% 9.68% 19.39% 20.00% 10.85% 6.51% 15.00% 11.32% 8.45% 6.59% 14.29% 11.90% 

Disagree 7.38% 9.68% 9.70% 3.08% 2.33% 8.88% 15.00% 13.58% 19.72% 13.19% 6.35% 2.38% 

Strongly disagree 0.82% 2.15% 3.03% 0.00% 2.33% 1.78% 5.00% 3.40% 1.41% 2.20% 3.17% 0.00% 

TOTAL 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

 

By row Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te 
Horo 

Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki TOTAL 

Strongly agree 7.46% 7.46% 7.69% 4.90% 10.02% 14.69% 1.40% 24.24% 6.06% 7.23% 5.36% 3.50% 100.00% 

Agree 11.45% 7.33% 14.13% 5.19% 11.81% 13.77% 1.25% 15.38% 4.29% 7.16% 4.47% 3.76% 100.00% 

Neither agree 
nor disagree 10.39% 5.84% 20.78% 8.44% 9.09% 7.14% 1.95% 19.48% 3.90% 3.90% 5.84% 3.25% 100.00% 

Disagree 7.26% 7.26% 12.90% 1.61% 2.42% 12.10% 2.42% 29.03% 11.29% 9.68% 3.23% 0.81% 100.00% 

Strongly 
disagree 3.45% 6.90% 17.24% 0.00% 10.34% 10.34% 3.45% 31.03% 3.45% 6.90% 6.90% 0.00% 100.00% 
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14. I think people should be allowed to park in any Authorised Boat Launching areas if they are displaying a disability permit.  

 

By column Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te Horo 
Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki 

Strongly agree 10.66% 9.68% 11.52% 6.15% 10.08% 6.55% 15.00% 9.85% 16.90% 14.29% 9.68% 6.98% 

Agree 29.51% 31.18% 34.55% 32.31% 28.68% 40.48% 25.00% 39.39% 32.39% 28.57% 35.48% 37.21% 

Neither agree nor 
disagree 27.05% 25.81% 23.64% 27.69% 23.26% 22.62% 25.00% 20.45% 18.31% 17.58% 27.42% 16.28% 

Disagree 29.51% 29.03% 24.85% 32.31% 30.23% 26.19% 35.00% 21.59% 25.35% 35.16% 24.19% 27.91% 

Strongly disagree 3.28% 4.30% 5.45% 1.54% 7.75% 4.17% 0.00% 8.71% 7.04% 4.40% 3.23% 11.63% 

TOTAL 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

 

By row Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te 
Horo 

Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki TOTAL 

Strongly agree 9.85% 6.82% 14.39% 3.03% 9.85% 8.33% 2.27% 19.70% 9.09% 9.85% 4.55% 2.27% 100.00% 

Agree 8.11% 6.53% 12.84% 4.73% 8.33% 15.32% 1.13% 23.42% 5.18% 5.86% 4.95% 3.60% 100.00% 

Neither agree 
nor disagree 11.22% 8.16% 13.27% 6.12% 10.20% 12.93% 1.70% 18.37% 4.42% 5.44% 5.78% 2.38% 100.00% 

Disagree 10.32% 7.74% 11.75% 6.02% 11.17% 12.61% 2.01% 16.33% 5.16% 9.17% 4.30% 3.44% 100.00% 

Strongly 
disagree 5.41% 5.41% 12.16% 1.35% 13.51% 9.46% 0.00% 31.08% 6.76% 5.41% 2.70% 6.76% 100.00% 
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15. Which statement best describes your thoughts on the rules from Peka Peka to Ōtaki?  

 

By column Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te Horo 
Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki 

I think the current 
rules are outdated; 

motor vehicles 
should not be 

allowed anywhere on 
the beach 

24.35% 30.34% 20.99% 16.42% 37.10% 31.37% 47.37% 24.35% 23.44% 30.86% 33.33% 53.85% 

I think the current 
rules are outdated; 

motor vehicles 
should have greater 

restrictions 

14.78% 21.35% 9.26% 13.43% 17.74% 17.65% 10.53% 20.00% 20.31% 17.28% 29.82% 17.95% 

I think the current 
rules are right, but 

better compliance is 
required 

26.09% 29.21% 28.40% 29.85% 29.84% 32.03% 31.58% 36.09% 29.69% 30.86% 21.05% 20.51% 

I think the current 
rules are right, and 

compliance is 
generally fine 

34.78% 19.10% 41.36% 40.30% 15.32% 18.95% 10.53% 19.57% 26.56% 20.99% 15.79% 7.69% 

TOTAL 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 
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By row Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te 
Horo 

Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki TOTAL 

I think the 
current rules 
are outdated; 

motor vehicles 
should not be 

allowed 
anywhere on 

the beach 

8.26% 7.96% 10.03% 3.24% 13.57% 14.16% 2.65% 16.52% 4.42% 7.37% 5.60% 6.19% 100.00% 

I think the 
current rules 
are outdated; 

motor vehicles 
should have 

greater 
restrictions 

8.17% 9.13% 7.21% 4.33% 10.58% 12.98% 0.96% 22.12% 6.25% 6.73% 8.17% 3.37% 100.00% 

I think 
the current 

rules are right, 
but better 

compliance is 
required 

8.31% 7.20% 12.74% 5.54% 10.25% 13.57% 1.66% 22.99% 5.26% 6.93% 3.32% 2.22% 100.00% 

I think 
the current 

rules are right, 
and compliance 
is generally fine 

13.70% 5.82% 22.95% 9.25% 6.51% 9.93% 0.68% 15.41% 5.82% 5.82% 3.08% 1.03% 100.00% 
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16. Which statement best describes your thoughts on these rules between Fisherman’s Table Restaurant and Waikanae?  

 

By column Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te Horo 
Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki 

I think the current rules 
are outdated; motor 

vehicles should not be 
allowed anywhere on 

the beach 

24.21% 30.88% 24.41% 13.46% 32.77% 22.98% 30.00% 21.60% 16.42% 23.26% 27.87% 38.64% 

I think the current rules 
are outdated; motor 
vehicles should have 
greater restrictions 

7.37% 8.82% 11.02% 7.69% 6.72% 9.32% 25.00% 14.40% 22.39% 9.30% 6.56% 4.55% 

I think the current rules 
are right, but better 

compliance is required 
32.63% 36.76% 29.92% 30.77% 44.54% 52.17% 30.00% 52.40% 43.28% 44.19% 50.82% 27.27% 

I think the current rules 
are right, and 

compliance is generally 
fine 

35.79% 23.53% 34.65% 48.08% 15.97% 15.53% 15.00% 11.60% 17.91% 23.26% 14.75% 29.55% 

TOTAL 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

 

 

 

 

 

 

 



 

43 

By row Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te 
Horo 

Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki TOTAL 

I think the 
current rules 
are outdated; 
motor vehicles 
should not be 

allowed 
anywhere on 

the beach 

8.13% 7.42% 10.95% 2.47% 13.78% 13.07% 2.12% 19.08% 3.89% 7.07% 6.01% 6.01% 100.00% 

I think the 
current rules 
are outdated; 
motor vehicles 

should have 
greater 

restrictions 

5.65% 4.84% 11.29% 3.23% 6.45% 12.10% 4.03% 29.03% 12.10% 6.45% 3.23% 1.61% 100.00% 

I think 
the current 

rules are right, 
but better 

compliance is 
required 

6.28% 5.06% 7.69% 3.24% 10.73% 17.00% 1.21% 26.52% 5.87% 7.69% 6.28% 2.43% 100.00% 

I think 
the current 

rules are right, 
and 

compliance is 
generally fine 

13.65% 6.43% 17.67% 10.04% 7.63% 10.04% 1.20% 11.65% 4.82% 8.03% 3.61% 5.22% 100.00% 
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17. Which statement best describes your thoughts on these rules about horses?  

 

By column Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te Horo 
Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki 

I think the current 
rules are outdated; 
horses should have 
further restrictions 

8.70% 10.34% 8.92% 7.94% 13.11% 13.10% 0.00% 10.80% 8.82% 9.09% 7.02% 11.63% 

I think the current 
rules are outdated; 

horses should be 
allowed greater 

freedoms 

36.52% 17.24% 21.66% 22.22% 27.05% 15.48% 55.00% 16.40% 27.94% 19.32% 22.81% 13.95% 

I think the current 
rules are right, but 

better compliance is 
required 

21.74% 29.89% 14.65% 7.94% 20.49% 26.79% 20.00% 27.60% 20.59% 25.00% 31.58% 18.60% 

I think the current 
rules are right, and 

compliance is 
generally fine 

33.04% 42.53% 54.78% 61.90% 39.34% 44.64% 25.00% 45.20% 42.65% 46.59% 38.60% 55.81% 

TOTAL 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 
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By row Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te 
Horo 

Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki TOTAL 

I think the 
current rules 
are outdated; 
horses should 
have further 
restrictions 

7.94% 7.14% 11.11% 3.97% 12.70% 17.46% 0.00% 21.43% 4.76% 6.35% 3.17% 3.97% 100.00% 

I think the 
current rules 
are outdated; 

horses 
should be 
allowed 
greater 

freedoms 

15.50% 5.54% 12.55% 5.17% 12.18% 9.59% 4.06% 15.13% 7.01% 6.27% 4.80% 2.21% 100.00% 

I think 
the current 

rules are right, 
but better 

compliance is 
required 

8.80% 9.15% 8.10% 1.76% 8.80% 15.85% 1.41% 24.30% 4.93% 7.75% 6.34% 2.82% 100.00% 

I think 
the current 

rules are right, 
and 

compliance is 
generally fine 

6.82% 6.64% 15.44% 7.00% 8.62% 13.46% 0.90% 20.29% 5.21% 7.36% 3.95% 4.31% 100.00% 
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18. Which statement best describes your thoughts on this rule about surfcasting?  

 

By column Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te Horo 
Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki 

I think the current 
rule is outdated, 

and greater 
restrictions are 

required to ensure 
that surfcasters, 

longlines, and kontiki 
systems do not 
present a safety 

hazard 

26.32% 32.58% 27.33% 42.42% 47.41% 33.13% 50.00% 32.93% 29.85% 37.21% 45.16% 47.73% 

I think the current 
rule is right, but other 

fishing / seafood 
gathering activities 
(e.g., longlines and 

kontiki systems) must 
be included 

32.46% 29.21% 25.47% 22.73% 29.31% 20.86% 20.00% 30.89% 28.36% 30.23% 27.42% 31.82% 

I think the current 
rule is right, but 

better compliance is 
required 

16.67% 15.73% 13.04% 4.55% 7.76% 14.72% 15.00% 15.45% 22.39% 10.47% 9.68% 6.82% 

I think the current 
rule is right, and 

compliance is 
generally fine 

24.56% 22.47% 34.16% 30.30% 15.52% 31.29% 15.00% 20.73% 19.40% 22.09% 17.74% 13.64% 

TOTAL 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

 



 

47 

By row Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te 
Horo 

Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki TOTAL 

I think … greater 
restrictions are 

required to 
ensure that 
surfcasters, 

longlines, and 
kontiki 

systems do not 
present a safety 

hazard 

6.94% 6.71% 10.19% 6.48% 12.73% 12.50% 2.31% 18.75% 4.63% 7.41% 6.48% 4.86% 100.00% 

I think … other 
fishing / 
seafood 

gathering 
activities 

(e.g., longlines 
and kontiki 

systems) must 
be included 

10.79% 7.58% 11.95% 4.37% 9.91% 9.91% 1.17% 22.16% 5.54% 7.58% 4.96% 4.08% 100.00% 

I think … better 
compliance is 

required 
11.59% 8.54% 12.80% 1.83% 5.49% 14.63% 1.83% 23.17% 9.15% 5.49% 3.66% 1.83% 100.00% 

I think 
the current rule 

is right, and 
compliance is 
generally fine 

9.49% 6.78% 18.64% 6.78% 6.10% 17.29% 1.02% 17.29% 4.41% 6.44% 3.73% 2.03% 100.00% 
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19. Do you currently drive or park on the beach?   

 

By column Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te Horo 
Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki 

No 67.48% 66.30% 52.10% 53.03% 85.16% 79.41% 65.00% 73.58% 73.24% 87.91% 88.71% 91.11% 

Yes 32.52% 33.70% 47.90% 46.97% 14.84% 20.59% 35.00% 26.42% 26.76% 12.09% 11.29% 8.89% 

TOTAL 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 

 

By row Ōtaki 
Ōtaki 
Beach 

Te 
Horo 

Peka 
Peka 

Waikanae 
Waikanae 

Beach 
Otaihanga 

Paraparaumu 
Beach 

Paraparaumu, 
Central or 

East 
Raumati 

Raumati 
South 

Paekākāriki TOTAL 

No 8.77% 6.45% 9.20% 3.70% 11.52% 14.27% 1.37% 20.61% 5.50% 8.46% 5.81% 4.33% 8.77% 

Yes 11.30% 8.76% 22.60% 8.76% 5.37% 9.89% 1.98% 19.77% 5.37% 3.11% 1.98% 1.13% 11.30% 

 

 

9.85%

7.64%

19.70%

7.64%

4.68%

8.62%

1.72%

17.24%

4.68%

2.71%

1.72%

0.99%

3.69%

9.11%

Ōtaki

Ōtaki Beach

Te Horo

Peka Peka

Waikanae

Waikanae Beach

Otaihanga

Paraparaumu Beach

Paraparaumu, Central or East

Raumati

Raumati South

Paekākāriki

Other - in Kāpiti

Other - outside of Kāpiti

Yes, I drive on the beach by suburb


